
超出营业执照经营范围可以开票吗？

产品名称 超出营业执照经营范围可以开票吗？

公司名称 杭州好又快财务管理有限公司

价格 .00/件

规格参数

公司地址 杭州市上城区置鼎时代中心4幢632室

联系电话 0571-87911962 17764573265

产品详情

- 01 -超经营范围开票税务总局最新回复来了我公司现有一次临时性业务需要开具发票，但是营业执照经
营范围没有该范围，在不变更营业执照的情况下可以办理吗？国家税务总局网站答：根据《国务院关于
修改<中华人民共和国发票管理办法>的决定》（中华人民共和国国务院令第587号）及《增值税发票开
具使用指南》（税总货便函〔2017〕127号）规定，销售商品、提供服务以及从事其他经营活动的单位和
个人，对外发生经营业务收取款项，收款方应当向付款方开具发票；特殊情况下，由付款方向收款方开
具发票。因此，纳税人发生应税行为，除国家有明令禁止销售的外，即使超出营业执照上的经营范围，
也应当据实开具发票。超经营范围开票这个问题平时问的人真的不要太多。我们再来看看各地税务局都
是啥口径？- 02 -税局观点：关于超经营范围开票以下是部分税务机关曾公布的回复口径1、总局问：我公
司现有一次临时性业务需要开具发票，但是营业执照经营范围没有该范围，在不变更营业执照的情况下
可以办理吗？答:根据《国务院关于修改<中华人民共和国发票管理办法>的决定》（中华人民共和国国务
院令第587号）及《增值税发票开具使用指南》（税总货便函〔2017〕127号）规定，销售商品、提供服
务以及从事其他经营活动的单位和个人，对外发生经营业务收取款项，收款方应当向付款方开具发票；
特殊情况下，由付款方向收款方开具发票。因此，纳税人发生应税行为，除国家有明令禁止销售的外，
即使超出营业执照上的经营范围，也应当据实开具发票。2、湖北问:
纳税人发生营业执照的经营范围以外的业务是否可以开具发票?答: 纳税人发生营业执照的经营范围以外
的业务可以向工商部门申请变更营业执照范围，工商部门不予变更营业执照范围的，纳税人可自行开具
发票。3、甘肃问: 小规模纳税人超出经营范围如何开具发票?答:超范围经营开具发票分以下两种情况：(1
)临时性业务。建议向主管税务机关说明情况后，增加相应征收品目，自行开具发票。需要专用发票的建
议携带代开增值税专用发票所需资料至主管税务机关办税服务大厅，向主管税务机关说明情况，由主管
税务机关办理代开专票事宜。(2) 经常性业务建议先联系工商部门变更经营范围，再由主管税务机关增加
相应的征收品目及征收率，自行开具发票。需要专票的建议先联系工商部门变更经营范围，再携带代开
增值税专用发票所需资料至主管税务机关办税服务大厅办理代开专票事宜。4、内蒙古问:
增值税发票的开具范围答: 纳税人的经营业务日趋多元化，在主营范围以外也会发生其他属于增值税应税
范围的经营活动。所以纳税人自行开具增值税发票或向税务机关申请代开增值税发票时，不受其营业执
照中的营业范围限制，只要发生真实的应税业务均可开具增值税发票。5、上海问:纳税人发生的应税行
为超出营业执照上的经营范围，是否可以开具发票?答:
除国家明令禁止外，根据《国务院关于修改<中华人民共和国发票管理办法>的决定》
(中华人民共和国国务院令第587号) 及《国家税务总局关于修改<中华人民共和国发票管理办法实施细则>
的决定》(国家税务总局令第37号》的规定，销售商品、提供服务以及从事其他经营活动的单位和个人，



对外发生经营业务收取款项，收款方应当向付款方开具发票。6、河北问:
纳税人发生的应税行为超出营业执照上的经营范围，是否可以开具发票?答: 根据《国务院关于修改<中华
人民共和国发票管理办法>的决定》(中华人民共和国国务院令第587号)《增值税发票开具使用指南》（
税总货便函 [2017] 127号) 规定：“销售商品、提供服务以及从事其他经营活动的单位和个人，对外发生
经营业务收取款项，收款方应当向付款方开具发票；特殊情况下，由付款方向收款方开具发票。因此，
纳税人发生应税行为，除国家有明令禁止销售的外，即使超出营业执照上的经营范围，也应当据实开具
发票。7、广东问: 我司为房地产公司，水表、电表是以公司名义开户的，建筑公司在结算水电费时，向
我司支付水电费并索要发票，但供水、供电不在我司经营范围内，在该情况下是否可以开具水电费发票
给建筑公司?答:根据《中华人民共和国发票管理办法》及其实施细则的规定，销售商品、提供服务以及从
事其他经营活动的单位和个人，对外发生经营业务收取款项，收款方应当向付款方开具发票。开具发票
应当按照规定的时限、顺序、栏目，全部联次一次性如实开具，并加盖发票专用章。单位和个人在开具
发票时，必须做到按照号码顺序填开，填写项目齐全，内容真实，字迹清楚，全部联次一次打印，内容
完全一致。因此，收款方应当按照发票管理办法规定及企业实际经营业务的内容如实向付款方开具发票
，填写的项目应齐全。另外，如纳税人需增加的税目超出经营范围的，应先联系主管税务机关重新核定
，然后自行在开票系统和申报系统查找、增加税目，相关系统操作可咨询系统服务单位。从上文可以看
到，各地税务局的态度还是比较明确，那就是：发生了真实的应税行为，就应该开票纳税的。反之，如
果超范围经营不开发票，不进行报税，反而是有漏税风险。但是，如果有大量超经营范围开票，确实都
是真实发生的，并且有相关的合同及送货单据等佐证资料，税务上只要你按规定申报纳税了问题不大，
倒是存在工商局可能就会认定为“无证经营”的风险了。《企业法人登记管理条例》中有规定，擅自改
变主要登记事项或者超出核准登记的经营范围从事经营活动的，将被警告、被罚款、没收非法所得、停
业整顿、扣缴、吊销《企业法人营业执照》等。《企业法人登记管理条例施行细则》中规定，擅自改变
登记事项或者超出核准登记的经营范围从事经营活动的，视其情节轻重最高罚款3万元。 - 03 -超经营范
围开票出现异常怎么办？一次性给大家解答清楚！一、开票异常！无法在开票系统开具相应税率的发票
！如果企业发生了经营范围外的业务要自行开具发票，但是开票系统没有这个业务对应的税率，会计人
员无法在开票系统开具相应税率的发票。比如：某小规模纳税人经营范围为销售服装，但是取得了不动
产租赁服务的收入，前者适用3%征收率，后者适用5%征收率。在开票系统里找不到5%的征收率，没法
开票。二、申报异常！开出发票后申报出现异常！税总发[2017]124号文件中说明了，增值税纳税申报比
对内容包括表表比对、票表比对和表税比对。所以如果开具了与日常经营业务相差比较大的发票，可能
会出现申报异常的提示。三、不改营业执照不核定！各地政策不一样，有的地区要求必须变更经营范围
，才能核定税种和品名，那就变更一下。有的地区，企业偶然发生超经营的业务，开票和申报时都没有
障碍，可以自行开具发票。这个企业根据各地的政策来。老板们可不要想钻空子长期超经营范围进行经
营活动及开票，不管税务怎么规定，经常性业务都建议进行工商登记变更，否则真成了无证经营了。这
时候就需要及时办理工商上经营范围的变更了。最后，对于超经营范围开票的具体操作，我们给出2点建
议。1、对于临行性业务：①去税局核定相关的税种和征收品目；②带上盘重新发行一下。具体要不要做
经营范围变更，这个各地政策不一样，根据各地的实际情况来。2、对于经常性的业务，建议变更工商登
记，变更一下经营范围，再去税务做税务事项的变更然后开具相应发票。否则可能面临处罚的风险。- 04
-超经营范围这4条红线千万别碰！1、虚开发票超出经营范围开票算不算虚开呢？根据国务院第587号令
第22条的规定，为他人、为自己或者让他人为自己，亦或是介绍他人开具与实际经营业务情况不符的发
票，属于虚开发票的行为。注意，这里强调的是与实际业务是否相符，而不在于超出在营业范围之外。
另外按照规定，如果纳税人发生应税行为，除国家有明令禁止销售的外，即使超出营业执照上的经营范
围，也应当据实开具发票。因此，对于真实发生的业务可以开发票，不限定是否在经营范围之内。但是
对于发生的业务与实际经营业务不符的开具发票会被列为虚开发票的行为。所以各位老板和会计一定要
注意尺度，注意交易的真实性，别因为可以超经营范围开票了，就可以随意开票，千万别碰虚开的红线
！2、扩大发票使用范围《发票管理办法》第二十五条中有规定，任何单位和个人应当按照发票管理规定
使用发票，不得有扩大发票使用范围的行为。那么“超经营范围开具发票”是否属于“扩大发票使用范
围”呢？营改增前，因增值税发票和营业税发票分别适用不同的业务类型，也分别属于不同的税务机关
管理。增值税发票归国税局管，营业税发票归地税局管，分别核定税种，所以不能混淆开具。营改增之
后，营业税被取消，统一征收增值税，增值税发票统一由国税机关管理。因此，只要是真实的增值税的
经营业务，如果超出了经营范围不能认定为“扩大发票使用范围”行，但不能没有节制。根据《发票管
理办法》的规定，扩大发票使用范围的，可能被处1万元以下的罚款，还会被没收违法所得。3、合同无
效我国合同法第52条中有规定，违反国家限制经营、特许经营以及法律、行政法规禁止经营规定的：①



以欺诈、胁迫的手段订立合同的；②恶意串通的；③以合法形式掩盖非法目的；④违反法律、行政法规
的强制性规定等情形的。这些情形或者损害了国家利益，或者损害了集体利益或他人利益。这些合同被
认定为无效。那么超经营范围签订合同是否有效？根据合同法司法解释的相关规定 ，当事人超越经营范
围订立合同，人民法院不因此认定合同无效。但违反国家限制经营、特许经营以及法律、行政法规禁止
经营规定的除外。特别提醒：2021年1月1日生效的《民法典》第505条也规定，不得仅以超越经营范围确
认合同无效。也就是说，只要不违反国家限制经营、特许经营以及法律、行政法规禁止经营等，企业法
人超越经营范围签订的合同不能认定为无效合同。虽然这充分体现了合同当事人的意思自治的原则，超
经营范围可以订立合同，但是各位老板请注意尺度。4、无证经营被罚款《企业法人登记管理条例》中有
规定，擅自改变主要登记事项或者超出核准登记的经营范围从事经营活动的，将被警告、被罚款、没收
非法所得、停业整顿、扣缴、吊销《企业法人营业执照》等。《企业法人登记管理条例施行细则》中规
定，擅自改变登记事项或者超出核准登记的经营范围从事经营活动的，视其情节轻重最高罚款3万元。那
么超范围经营开票会被处罚吗？目前市场监督管理部门只是针对超出经营范围从事业务活动有处罚，但
是税务机关不限制超出经营范围的真实业务不能开票。如果企业有相关业务请咨询当地部门，建议是先
变更经营范围再开票。

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

